

选择党得票率翻倍

本届选举中,各主要党派得票情况基本符合选前的民意调查预期。初步结果显示,以基督教民主联盟(基民盟)主席默茨为总理候选人的联盟党(由基民盟及其姊妹党基督教社会联盟组成)在联邦议院选举中获胜,得票率为28.6%。

德国电视一台网站评论写道:“选举的结果清楚表明,德国人希望政治发生变化。考虑到人们对现任联邦政府的灾难性评价,这并不奇怪。只有17%的人对政府工作感到满意——这是一个创纪录的负面评价。”

德国新闻电视频道网站评论说,在联邦议院选举中,不到29%的得票率并不算突出成绩,只是最低目标。虽然这好于2021年上次选举的24.1%,但仍然是联盟党历史上第二差的选举结果。此前,默茨和党内领导团队曾希望获得30%甚至35%以上的选票。

德国选择党得票率为20.8%,位居第二。选择党领导人魏德尔称此次选举该党获得“历史上最强劲的成绩”,取得“巨大成功”,这将进一步扩大该党的“战略地位”。选择党在上届选举中获得10.3%的选票,本次得票率翻倍,创下该党自2013年成立以来的最高纪录。

本次选举应该在今年9月举行。但由于朔尔茨领导的社民党与自民党、绿党组的执政联盟提前瓦解,经信任投票和总统确认,新一届联邦议院选举提前至2月23日进行。

摆脱对美国的依赖

默茨表示,目前最重要的是“尽快再次建立一个有行动力的政府”。他说:“外部世界不会等待我们,也不会等待持久的组阁谈判。我们现在必须快速行动,以便能够在国内做正确的事情,在欧盟再次活跃,让全世界感受到德国将再次得到可靠的治理。”

默茨还表示,德国的外交政策目标是摆脱欧洲对美国的依赖,在国防上实现“独立”。他说,“对我而言,绝对优先的任务是尽快加强欧洲,以便我们能够真正逐步实现摆脱对美国的依赖”。

德国选择党总理候选人魏德尔表示愿意加入未来的执政联盟。她说:“我们的手始终为参与执政伸出……选民的意愿已得到充分反映,人们想要一个黑蓝色(指联盟党与德国选择党)的执政联盟。”

不过,《法兰克福汇报》报道,默茨此前表示:“在任何情况下,我们都不会与德国选择党进行任何对话,更不用说谈判甚至同它组建政府。”

自民党主席退出政坛

朔尔茨承认选举失败,并祝贺联盟党胜选。组成本届执政联盟的3个政党,在此次选举中均表现不佳。以现任总理朔尔茨为总理候选人的社民党得票率为16.4%,位居第三。现任副总理哈贝克所在的绿党得票率11.6%。自民党以4.3%的得票率在主流政党中垫底。

2021年,社民党、绿党与自民党合计拿下约52%的选票,而现在还不到33%。社民党作为德国现存历史最悠久的政党,此次得票率相较于2021年的25.7%下降逾9个百分点。自民党在本次选举跌

当地时间24日,德国联邦议院(议会下院)选举初步结果公布。这场选举不仅刷新德国政治版图,更为欧洲政治带来新变化。那么,联盟党缘何获胜?优势政党第一时间如何表态?欧美等各方如何反应?德国接下来如何组阁?



■新闻人物

下任总理热门人选默茨

德国联邦选举委员会24日凌晨公布德国联邦议院(议会下院)选举初步计票结果,基督教民主联盟与基督教社会联盟组成的联盟党得票领先于其他政党。选举委员会预测,联盟党主席、总理候选人默茨将被提名为德国下任总理。

默茨1955年出生在德国北莱茵威斯特法伦州,法学专业毕业,1985年至1986年在德国萨尔州首府萨尔布吕肯地方法院法官。

默茨1989年至1994年任欧洲议会议员,1994年至

2009年任德国联邦议院议员,其间于2000年至2002年曾任联盟党联邦议院党团主席,2009年后暂别政坛。2018年,时任德国总理默克尔宣布不再寻求连任后,默茨宣布重返政坛。经过三次竞选尝试,他2022年2月起担任基民盟党主席兼联盟党联邦议院党团主席。

政坛以外,默茨曾供职于律师事务所,曾任致力于德美合作的“大西洋之桥”协会主席,还曾在商界打拼。因与商界关系密切,默茨被视为基民盟党内的“亲

商派”。

默茨主张在移民问题上采取更强硬立场。他认为,只有消除公众对非法移民的担忧,才能阻止右翼极端分子的崛起;在选民关心的经济议题上,默茨承诺重振德国经济,推动德国经济年均增长2%以上;在外交政策上,他主张摆脱欧洲对美国的依赖,重建德国的国际地位,让德国成为“一个我们可以再次为之骄傲的德国”。舆论认为,默茨若当选总理将推行更保守的政治路线。

据新华社

联盟党重新掌权,排除与极右翼政党「联手」

德国接下来怎么走

破5%,无缘进入议会。绿党的得票率也由上次的14.7%下降约3个百分点。

朔尔茨说,对社民党而言,这是一个苦涩的选举结果,自己对此次失败负有责任。社民党联合主席克林贝尔表示,本次选举是一个“分水岭”,社民党必须启动代际更替,纲领方面也将重新定位。

自民党主席、前财政部长林德纳在投票结束后接受采访时称,如果自民党得票率低于5%,他就退出政坛。随着计票结果揭晓,林德纳当天宣布退出政坛。他在社交媒体上写道:“联邦议院选举带给自民党的是失败……现在我就要退出政坛了。”

特朗普等政要发声

美国总统特朗普、包括法国总统马克龙在内的欧洲多国领导人、乌克兰总统泽连斯基、北约秘书长吕特第一时间发声,祝贺联盟党胜选。

特朗普称,德国人民“厌倦了毫无常识的议程,尤其是在能源和移民问题上”。

马克龙说,他刚与默茨通话,也与朔尔茨进行了交流。“在这个充满不确定性的时刻”,法德需要团结,为“建立一个强大而有主权的欧洲”共同努力。

泽连斯基称,“欧洲必须能够保卫自己”,期待继续同德国共同努力,“为乌克兰带来真正的和平,并加强欧洲”。

吕特称,欧洲国家加大国防开支至关重要,德国的领导力将发挥关键作用。

组阁谈判任务艰巨

正式计票结果预计将于未来几天发布。从初步计票结果来看,联盟党与社民党有可能在选后谈判中组成在联邦议院中占过半数议席的执政联盟,从而组建联合政府。社民党秘书长米尔施在接受德国电视二台采访时说,联盟党掌握了组建政府的主动权,接下来将根据最终选举结果进行谈判。

根据德国《基本法》,选举后30天内必须召开联邦议院首次会议,由议员选出新的联邦总理。一般情况下,获得最多选票的政党总理候选人将被提名为联邦总理。德国媒体认为,选举投票结束后各政党将尽快开展组阁谈判,组建政府任务艰巨。考虑到当前国际局势,许多德国民众希望德国能组建一个稳定的政府。

德国新选举法规定,联邦议院议席为630个,联邦议院拥有立法职权并负责选举联邦总理。本届选举共有29个政党参选,超过5900万人拥有投票资格,共设置了约6.5万个投票站。

组阁谈判是整个过程的核心阶段,各党派围绕政策、权力分配和未来施政方向进行磋商。谈判旨在制定详细的联合协议,该协议是未来几年政府执政的纲领性文件;同时,各方会协商如何分配内阁部长职位。在此期间,现任总理朔尔茨将继续任职。

联合协议达成后,联邦议院将举行总理选举。总理当选后,将根据联合协议提名各部部长,随后由总统正式任命。新政府成员在议会宣誓就职后,标志着新一届政府正式开始履。

默茨表示,希望能在八周内组建新一届德国联邦政府。

综合新华社消息